

# 稳固粮食安全“压舱石” 汗洒沃土谱华章

“二十连丰”的冰城粮仓持续孕育新希望

■本报记者 罗彦坤

转头回望，正有阳光。2023年，哈尔滨市粮食实播面积3009.9万亩，通过“一喷多促”、大垄密植、生态化种养结合等系列技术，有效提高了土地利用率，增加了亩产量，产粮230.1亿斤，实现了“二十连丰”。

中国人每9碗饭就有1碗出自黑龙江，其中五分之一产自哈尔滨。“悠悠万事，吃饭为大”“稳住农业基本盘”“当好国家粮食安全‘压舱石’”，习近平总书记念兹在兹。殷殷嘱托，言犹在耳，为冰城砥砺奋进、绘就蓝图指引了方向。

手握“藏粮于地、藏粮于技”打造“现代农业之都”发展密码，哈尔滨全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，正持续筑牢国家粮食安全“压舱石”，为端牢“中国饭碗”贡献冰城力量。

**实施黑土保护  
殷实“大国粮仓”**

隆冬时节，哈尔滨市巴彦县的一块田地里建设施工正忙，冰封的黑土地还在休养生息，却是高标准农田的“黄金扩容期”。

挖掘机剖开“雪被”，剥离冻层，冒着热气的黑土呈现在眼前。“攥把黑土冒油花，插根筷子能发芽”说的就是这种黑土。施工人员小心地将黑土挖到一边，开始用“硬料”铺设路基……一条条笔直的田间路延伸向远方，经纬纵横隔出一块块大方田的模样，“田成方、路相连、渠相通”的高标准农田有了底色，“旱能灌、涝能排”等完备功能紧接着就跟上。

耕地是粮食生产的命根子，耕地质量关系粮食安全。近年来，哈尔滨全方位夯实粮食安全根基，稳步推进高标准农田建设，截至2023年底，全市累计建成高标准农田1163万亩，占永久基本农田面积40%以上。2024年，计划新建和改造提升高标准农田100万亩以上。

黑土地被誉为“耕地中的大熊猫”，在黑



冰城金秋，稻香谷黄，广袤的黑土地上，收割机穿梭忙碌，确保颗粒归仓。（资料片）

土保护方面，哈尔滨下了大力气：深入实施黑土地保护工程“藏粮于地”，采取工程、农艺、生物综合措施，千方百计呵护“耕地中的大熊猫”，依靠不断扩容的高标准农田，在黑土地上筑起一座座牢固的“大粮仓”。

丰裕村是“巴彦黑土保护第一村”，大年还没到，乡亲们就边忙年边谋划新一轮的“米豆轮作”。村党总支书记于云波说：“去年‘稳粮增豆’政策好，打算种豆的农户更多了。咱村是东北农业大学的豆种繁育基地，就地选良种，咱们有优势。”去年秋收以后，巴彦县以大农机打头阵，实现了47万亩高标准农田“黑色越冬”，秸秆全量翻埋还田，为又一年丰产丰收打牢基础。

不断优化的农业生产条件，黑土地的良性永续利用，为推动农业高质量发展、筑牢粮食安全“压舱石”注入不竭动力，让“大国

粮仓”更殷实。

**抓牢“农业芯片”  
源头把控粮食品质**

农业生产根本在耕地，命脉是种子，“藏粮于技”必须抓牢“农业芯片”。

在通河县柞树岗水稻农民专业合作社，库房的屋脊上高高挂着一绺绺稻穗，这是十几年通河稻种“北育南繁”的成果——数千份“母本材料”，这些稻穗都是从田里用剪刀一株株选出来的。这家合作社多年开展“北

育南繁”，海南崖州那边水稻已经临近收获，“家这边已经准备好，能‘抢跑’育苗。”合作社负责人付鹏飞告诉记者，“通稻香”已经推出1、2、3号三个水稻品种，2023年是第一年推广种植，产量和品质提升明显。

在方正县万聚粮食产销专业合作社的种子仓库里，一排排袋装种子码得整整齐齐，宽敞的仓库填得满满当当。该合作社与省农科院合作，培育出适合当地种植的水稻新品种“禧来稻1号”和“禧来稻2号”，已经种了4年。今年，乡亲们还要靠它续写丰收增产传奇。

（下转第八版）

## 龙江这一年·哈尔滨篇

■本报记者 于秋莹 文/摄

“哇，可爱的小熊猫和洁白的雪简直是绝配”“快来，给我和小熊猫拍张照”……在哈尔滨市博物馆7号门口，10只憨态可掬的熊猫雕塑配上白雪，别有一番神韵。这些熊猫雕塑有个美丽的名字——“美林的礼物”，是由造型各异、活泼可爱的熊猫群雕组成的。2015年，韩美林被联合国教科文组织授予“和平艺术家”称号，在随后的“韩美林全球巡展”中，熊猫雕塑既是韩美林艺术创作的升华之作，又体现了艺术家对“和谐相处”的深刻理解，以及对“世界和平”的美好祝愿。哈尔滨“韩美林艺术展”举行期间，“美林的礼物”也成为观展游客必打卡的景点之一。

“韩美林艺术展”分四个主题，近300件作品，涉及书法、绘画、雕塑、铁艺、陶瓷、紫砂、印染等不同艺术门类和视觉艺术、设计艺术、公共美术、城市景观等各个领域，彰显出艺术家韩美林的浪漫主义情怀和对生命的激情表达。

山西游客郭子烨和发小于思涵、李可欣组团来哈尔滨第二天就将行程定为文化之行。“之前在网上刷到过哈尔滨市博物馆，而且正逢‘韩美林艺术展’在哈尔滨展出，所以专程来观展。”郭子烨表示，她觉得韩美林的绘画作品充满了童趣，色彩明快、鲜亮，看完之后感觉身心愉悦。

来自江西的游客张志杰特意留出一天时间到哈尔滨市博物馆参观。“扫描展品旁边的二维码，边听讲解边观展，很方便。作为

### ●“韩美林艺术展”系列报道④

收获“美林的礼物”感受冰城文化氛围

## “韩美林艺术展”让游客不虚此行

一名机械工作从业者，我不太了解艺术，但此次看到“韩美林艺术展”的作品，感觉非常新颖，将对我日后的学习有所帮助。”张志杰说。来自长春的游客李金阁也是被哈尔滨的艺术文化氛围所吸引。“虽然长春和哈尔滨都位于东北，但两座城市在文化、建筑、人文上都有很大的不同。”李金阁说，他之所以将“韩美林艺术展”定为行程里的一站，一方面是想了解哈尔滨这座城市的文化，另一方面是想通过“韩美林艺术展”近距离感受艺术，“这个艺术展让我眼前一亮，不虚此行。”

对于即将到来的龙年新年，韩美林也用系列绘画作品《龙》送上满满的祝福。“之前就曾听说过‘福娃之父’韩美林，知道他的艺术展来到哈尔滨，我特意跟朋友一起来看。”市民邓音音说，她特别喜欢韩美林的绘画作品，尤其是这组《龙》。“2024年是龙年，他的作品颜色非常鲜艳，很吸引人。此次‘韩美林艺术展’在哈尔滨举办，也吸引了很多南方小伙伴儿来此打卡。今年咱哈尔滨旅游火了起来，希望家乡能抓住契机吸引更多的关注。”



观众在韩美林艺术展作品《龙》前观赏打卡。

## “欢欢喜喜过大年”2024年全国春节文化和旅游消费月主场活动在哈尔滨启动

（上接第一版）也是践行习近平总书记重要讲话重要指示精神的重要标志性工作成果。国家把这次活动主场落到哈尔滨是对我们大力发展特色文化旅游的再次鼓舞，哈尔滨作为国家历史文化名城，“奥运冠军之城”和亚洲唯一的世界“音乐之城”，我们将抢抓难得机遇、巩固大好势头，重构发展体系、整合优势资源、完善产品谱系，努力打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地，着力发展四季旅游，力争从“一季红”做到“四季火”，全力绘就特色文化旅游新篇章。

主场活动中，文化和旅游部产业发展司发布第三批102个国家级夜间文化和旅游

消费集聚区名单，并为部分集聚区代表授牌。黑龙江省文化和旅游厅、吉林省文化和旅游厅、辽宁省文化和旅游厅联合发布《东北三省冰雪经济协同发展及文旅消费区域合作倡议》。中国银联发布“百城百区”金融支持文化和旅游消费行动计划春节专题活动，中国农业银行发布春节金融支持文化和旅游消费惠民措施。中国保险行业协会、中国演出行业协会、中国文化娱乐行业协会等

动和惠民措施，更好满足群众春节文化和旅游消费需求。

文化和旅游部、国家发展改革委、国家体育总局、国家统计局有关司局同志、各省（区、市）文化和旅游厅（局）及部分地方政府部门代表，部分第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区代表，金融机构、行业协会、文化和旅游企业、互联网平台及黑龙江省、哈尔滨市有关部门、企业代表参加活动。

## 立足人大职能定位 为龙江振兴发展贡献智慧力量

（上接第一版）数字经济等内容提出意见建议。孙皓不时同大家交流体会，他说，大家提出的意见建议符合龙江振兴发展实际，很受启发、很有收获。

“报告聚焦习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神的贯彻落实，对标对表细化各项工作举措，体现了省委、省政府加快把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实的坚定信心和决心。”孙皓指出，要充分发挥信息化驱动引领作用，加强数字赋能，实现系统化管

## 市政协十四届三十五次党组（扩大）会议召开

（上接第一版）

会议指出，全市政协系统各级党组织、全体党员干部要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神和二十届中央纪委三次全会精神，持之以恒地把全面加强党的建设作为重要政治任务，自觉把党中央关于全面从严治党的战略部署转化为具体行动。要学深悟透习近平总书记重要讲话精神的核心要义，牢牢把握金融工作的政治性、人民性，围绕助力我市加快完善现代金融体系、深化金融供给侧结构性改革、防范化解金融风险等工作，积极开展调研视察活动。要深刻理解、准确把握“十二

个必须”的重要要求，牢牢把握民主和团结两大主题，发挥政协凝聚人心、汇聚力量的政治作用，切实扛起政协的责任与担当。

会议听取2023年度督查考核评价结果汇报；书面听取党建工作、界别工作、提案工作、调研工作和信息工作考核评价结果汇报；原则通过督查考核评价结果，原则通过市政协2024年党建工作安排，原则通过市政协2023年部门决算情况，原则通过调整增补政协哈尔滨市第十四届委员会副秘书长、部分专门委员会副主任建议名单，建议名单将提交市政协十四届十六次主席（扩大）会议审议。

## 市政协十四届十六次主席（扩大）会议召开

（上接第一版）

会议听取市政协十四届三次会议筹备情况的汇报。原则通过市政协十四届三次会议议程（草案）、日程（草案）；原则通过《政协哈尔滨市委员会聘任特邀列席人士管理暂行办法》和特邀列席人士名单以及市政协十四届三次会议列席人员名单；原则通过《政协哈尔滨市第十四届委员会常务委员会工作报告（审议稿）》及报告人建议名单；原则通过《政协哈尔滨市第十四届委员会第二次会议以来提案工作情况的报告（审议稿）》及报告人建议名单；原则通过市政协十四届九次常委会会议

## 哈机场单日旅客吞吐量再创新高

1月24日运送旅客超7.8万人次

本报讯（仇建 记者 刘希阳）

哈尔滨冰雪游持续火爆，哈尔滨太平国际机场迎来一波又一波客流高峰。1月14日哈机场旅客吞吐量达74629人次打破历史纪录后，21日、23日、24日又连续3天打破纪录，其中，24日的78069人次为目前哈机场单日旅客吞吐量新高。

1月初以来，哈尔滨机场每天进出港旅客达到7.2万余人次，从北京、广州、深圳、厦门、南京、杭州、成都、重庆等城市飞往哈尔滨的航班密度，在北京、上海、广州、深圳等主要城市往返哈市航班投入宽体客机运营。目前，哈机场每天执行航班500班次左右，其中宽体客机最高达26班。截至24日，今年以来，哈机场共保障航班起降11325架次，完成旅客吞吐量173.3万人次，同比分别增长24.7%、47.2%。

爆满现象。

为满足广大旅客出行需求，哈机场持续丰富航线网络，积极争取航空公司加大运力投入力度，加密北京、上海、广州、深圳、成都、重庆等城市飞往哈尔滨的航班密度，在北京、上海、广州、深圳等主要城市往返哈市航班投入宽体客机运营。目前，哈机场每天执行航班500班次左右，其中宽体客机最高达26班。截至目前，哈机场单日旅客吞吐量新高。

## 上合组织国家雪地足球赛今晚开赛

揭幕战由中国区选拔赛冠军迎战吉尔吉斯斯坦队

本报讯（记者 张堃雷）

日下午，2024上海合作组织国家雪地足球赛赛前新闻发布会将在哈体院举行。该赛事将于1月26日至30日在哈尔滨体育学院冰球馆举行。

本次赛事由上海合作组织睦邻友好合作委员会、黑龙江省体育局、省人民政府外事办公室支持，哈尔滨市人民政府主办，是上海合作组织框架下各相关国家共同参与的国际冰雪体育赛事。来自中国、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、阿塞拜疆等8个国家和地区的雪地足球队，将通过“小组赛+交叉淘汰赛”的方式决出最后的冠军。该项赛事揭幕战将于26日19时30分开赛，由中国区选拔赛冠军中国斯柯达足球俱乐部对阵吉尔吉斯斯坦雪豹队，两支队伍都表达了强烈的求胜欲望。

据组委会相关人员介绍，此次是国内首次在室内举办雪地足球赛，赛事的揭幕战门票已售罄，比赛当晚将有近2000名球迷到场观赛。比赛场地和规则的创新将极大推动雪地足球项目的普及和发展，并对创建中国—上海合作组织冰雪体育示范区哈尔滨核心区起到积极推动作用。

## 2023年哈市货物贸易进出口总值495.32亿元

同比增长27.7%，创历史新高

本报讯（记者 李木双）

据冰城海关统计，2023年哈尔滨市货物贸易进出口、出口、进口规模均创历史新高。进出口总值为495.32亿元，比上年同期增长27.7%；出口212.83亿元，增长56.0%；进口282.49亿元，增长12.3%。

2023年，哈尔滨粮食、矿产等资源性大宗商品共进口219.77亿元，增长24.0%，占我市进口总值的77.8%，较上年占比提升7.3个百分点，占我市进出口总值的44.4%。

2023年，哈尔滨市货物贸易出口212.83亿元，增长56.0%，占进出口总值的43.0%，较上年提高7.8个百分点，拉动进出口增长19.7个百分点。

## 拟任职干部公示

为切实加强干部选拔任用工作的民主监督，依据《党政领导干部选拔任用工作条例》有关规定，现将拟任职干部进行任前公示（按姓氏笔画为序），公示期限为2024年1月26日—2024年2月1日（5个工作日）。

孙福刚，男，汉族，1968年3月出生，市委党校研究生，中共党员，现任市信访局副局长、二级巡视员，拟任市直机关正局级领导职务。

柏志国，男，汉族，1970年9月出生，大学，中共党员，现任南岗区委副书记，拟任市直机关正局级领导职务。

翟鹏，男，汉族，1971年12月出生，大学，中共党员，现任市公安局巡逻警察支队政委（副局长级），拟提名为副区长人选。

受理单位：中共哈尔滨市委组织部干部监督处（举报中心）

电 话：12380—2—1

地 址：哈尔滨市松北区世纪大道1号

邮 政 编 码：150021

电子邮箱：通过“哈尔滨市人民政府门户网站”（www.harbin.gov.cn），点击“互动交流”，进入“干部监督”举报栏。

中共哈尔滨市委组织部

2024年1月25日

三次会议大会秘书长、副秘书长、新闻发言人、小组召集人建议名单；原则通过《市政协2024年协商计划》《市政协2024年工作要点》《市政协主席会议2024年工作报告》《市政协2024年度界别工作方案》《哈尔滨市政协委员读书活动工作方案》。审议通过市政协十四届三次会议大会发言题目、内容及发言人；审议通过2023年度政协工作先进集体、先进个人名单。市政协各专门委员会以书面形式报告了2023年工作情况。

会议决定1月29日召开市政协十四届九次常委会会议。